

Cartas de Inglaterra

Los viajes del Rey

El rey Eduardo marchó a Biarritz, en donde se propone pasar diez días. Si los asuntos de Estado lo exigiesen, volverá a Londres, sino puede ir a verle Mr. Asquith, el primer ministro británico.

A este último punto irá a pagar la visita que le hizo recientemente el rey Manuel de Portugal. Ha llamado la atención que el rey Eduardo vaya tan pronto a cumplir con el soberano lusitano y retarde tanto su ida a Madrid, cuando en la familia real española tiene parientes más cercanos que en la portuguesa.

En círculos bien informados, por lo regular, se supone que el rey Eduardo no habrá de ir a Madrid hasta que haya en la capital de España un templo protestante, en donde pueda asistir a los oficios religiosos con el debido decoro dada su elevada jerarquía.

Eduardo, a la vez que mundano, es religioso, y no falta ningún domingo a los oficios.

En Madrid se carece de local apropiado. Últimamente se ha abierto una suscripción en Londres, a fin de elevar una capilla para la embajada inglesa.

Uno de sus secretarios y el capellán protestante están encargados de activar el asunto, porque, aun sin hacer su viaje al monarca, hieren los sentimientos ingleses la falta de tolerancia y respeto, que se proclama con la intransigencia cada vez que la princesa Beatriz visita a su hija la reina Victoria.

Tolerancia y socialismo

Antes de emprender su excursión de primavera, el rey de Inglaterra invitó a un almuerzo íntimo a su primer ministro, y en la noche del mismo día a un gran banquete a sus ministros, especialmente a los que forman el grupo demócrata-radical, con inclusión del socialista Lloyd George y del obrero Mr. John. La realza rindió así su tributo al pueblo.

Después, en la víspera de su partida, invitó también a su mesa a los lares y conservadores, asistiendo con ellos el elemento aristocrático del Gobierno.

En el mismo día nombró el rey al ciudadano general, o sea miembro letrado del Gobierno a Mr. Rufus Isaacs, descendiente de una de las familias españolas que fueron echadas de España cuando la expulsión de los judíos.

Es hijo de Mr. Joseph Isaacs Hijos, navieros y comerciantes de frutas de España, en donde ha dejado grandes capitales. El hoy nombrado «solicitor» empezó su carrera como agregado marítimo viajando a las Antillas; se dedicó después a zurrupeto, o dependiente de corredor de cambios, y por último se hizo abogado, alcanzando gran renombre y llegando a ser letrado consultor de casi todas las casas corredoras de frutas de España.

Figuró en el famoso pleito sostenido por el Gobierno de Madrid contra los constructores escoceses de los cazatorpaderos. Forma en casi todas las Asociaciones hispano-portuguesas judías, y en las últimas elecciones fué muy combatido por los plutócratas, apoyando y recomendando su candidatura el ministro de Hacienda Mr. Lloyd George.

Rufus Isaacs es un español con nacionalidad inglesa é individuo del gobierno británico, no obstante sus creencias religiosas.

A bien que en el actual gobierno hay individuos de casi todos los principales credos religiosos; masones, un cuáquero y varios otros judíos, respetándose todos y guardándose entre sí la debida consideración. Nada más que los clericales católicos aparecen intrasigentes y aislados. Sin embargo, los irlandeses, católicos todos, y tenidos, tal vez injustamente, por fanáticos, apoyan al gobierno y han concluido, en la presente crisis política, por prescindir del Vaticano y de sus obispos, para mirar tan sólo por los intereses de su pueblo.

Triunfan y se imponen la tolerancia religiosa y la sumisión a los derechos civiles y políticos del proletariado.

R. J.

La reforma arancelaria

Paris.—El Senado continuó esta mañana la discusión de la reforma arancelaria.

Entre otros oradores, Mr. Darbot, senador radical socialista por la Hante-Marne, declaró que consideraba injustificados los aumentos que van a sufrir numerosos derechos, pidiendo al Gobierno procure más bien concertar acuerdos económicos con todos los países de Europa.

Tras algunas rectificaciones por parte de la Comisión y varios miembros de la Asamblea, se dió por terminada la discusión general, adoptándose seguidamente los artículos del Arancel referentes a las materias animales, y otros varios relativos a materias vegetales, hasta el número 111 de la partida.

Los derechos que habrán de satisfacer los caballos, carnes, jamones, grasas, manzanas y peras de mesa, granos y frutas oleaginosas, aceites y esencias, han sido reservados hasta la sesión de mañana, en que continuará la discusión.

Casi todas las modificaciones votadas por el Senado son las que aprobó ya la Cámara de diputados.

EL PROCESO DE VENECIA

La condesa de los ojos verdes

Mintió antes

VENECIA.—La condesa Tarnowska continuó su declaración, diciendo lo que sigue:

«En Viena he dicho a la policía toda la verdad.

«Pero aquí, en Venecia, recibí una carta de Pritukoff, en que éste me ordenaba mintiese, y así lo hice, con la esperanza de salvarme.

«Ahora quiero contarlo todo, abriendo mi corazón en esta hora terrible.

«Salí de mi pensión a los diez y seis años.

«En 1894 me casé con el conde Tarnowski, no obstante la oposición de mi padre.

«Bien pronto, mi marido dedicóse a la crápula. Tuvo amantes, y una de ellas dióle una hija.

«Su conducta me indignaba. Una vez llegué a sorprenderle con una camarista de mi madre.

«Pasó el tiempo y le nombraron secretario del Gobierno de Poltava.

«Fui con él a Ortrada, y estando en dicha población di a luz a un hijo, que llamábamos Tolia.

«Estuve muy enferma; pero me curé, con la esperanza de que, teniendo ya un heredero, mi esposo variaría de conducta.

«Pero él estaba disgustadísimo, por que hubiera querido una niña, y continuó su vida disipada.

«Yo me he pasado infinitas noches aguardándole sin acostarme; pero él no se preocupaba de eso.

«Fuímos a Italia y me dió el tifus. Ingresé en un hospital, y durante todo el tiempo de mi dolencia, mi marido no fué a verme ni una vez siquiera.

«En Moscú, pasado algún tiempo, conocí a los esposos Pritukoff.

«Por aquel entonces, mi marido decía que era muy desgraciado, lo cual no le impedía embriagarse y sostener relaciones ilícitas con la esposa de un famoso abogado, cuyo nombre reservo.

«El presidente (interrumpiéndola).—No se pierda usted en detalles inútiles. Concrete los hechos.

«Dí a luz una hija, y obediendo los consejos de los médicos, fuíme a Niza.

«Era en 1901. En Niza conocí a los esposos Kamarowki.

«La condesa se detiene y llora emocionada.

«En Niza—continúa—mi marido batíóse con un oficial apellidado Tolstoi; pero no fué por mí, sino por una nueva amante.

«Es falso que yo haya impulsado a los hombres a batirse, como ha dicho Pritukoff.

«Mi marido fué ligeramente herido en el brazo izquierdo.

«Después de haber ido a Hyeres, cerca de Tolón regresé a Kieff y conocí al teniente Borgensky.

«Aquí la condesa se detiene nuevamente. Con maestría de artista intenta que el auditorio se emocione.

«Borgensky es el único hombre a quien he amado de veras.

«Se enamoró de mí apenas me vió. Yo me enamoré de él, y fuimos amantes.»

«Un jurado.—¿Y cómo fué eso? La condesa.—Un día estaba yo con varios amigos en una casa de campo. Borgensky había sido convidado también.

«Nos divertíamos tirando al blanco. Borgensky cargó un fusil con bala, en vez de hacerlo con perdigones, y se lo dió a una señora vieja.

«Mientras ésta apuntaba, él me llamó aparte y me dijo rápidamente:—¡La amo, condesa!

«Yo le contesté turbada:—Eso lo dice en broma.

«—¿En broma?—exclamó vivamente.—¿Quiere una prueba? Vea.»

«Cogió el fusil de manos de la señora vieja, que no había disparado aún, y puso una mano atrás la boca de su cañón. Salí el tiro, y el proyectil agujereóle la mano.

«Entonces comprendí que me quería de veras, y cedí.»

«Al llegar aquí, la condesa junta las manos, alza los ojos y dice con voz lenta:

«¿Cómo no amarle? ¡Era tan inteligente, tan bello, tan caballero!... Me encantaba con sus palabras y sus maneras. Y olvidé mis deberes de madre y esposa, creyendo que tenía el derecho de desquitarme de mis sufrimientos anteriores.

«No es verdad que mi marido y Borgensky se batieron en duelo.

«Hubo, es verdad, cuando mi marido se enteró de nuestros amores, preliminares de desafío; pero firmaron un acta.

«Mi marido, para celebrar la reconciliación, invitó a comer a Borgensky.

«A los postres se abrazaron y se juraron amistad eterna.

«Salí un momento, y cuando volví al comedor, oí un tiro.

«Acudí, y encontré a Borgensky tendido en tierra, ensangrentado y moribundo.

«Su sangre manchó mis ropas. Mi marido reía, reía satánicamente, y me dijo:—¡Ahora va bien!

«Fué transportado Borgensky a su domicilio.

«Al día siguiente acudí a verle, y cuando estaba a la cabecera de su lecho vinieron a decirme que mi marido me aguardaba en la calle.

«Atrada, huí de la casa; pero Borgensky, viendo que le abandonaba, arrancóse vendas y compresas con intención de morir desangrado.

«Informada de su acción, corrí de nuevo a la cabecera de su lecho, decidida a no abandonarle.

«Si, señores jurados, ¡Borgensky, mi amor único, mi adoración y mi alegría, murió en mis brazos.»

«Rompe a llorar la condesa y se cubre los ojos con un pañuelo.

«—Estoy muy emocionada. No puedo continuar.

«El presidente declara suspendida la vista.

«El público, que ha escuchado en silencio, sale comentando la declaración.

«La impresión general no es favorable para la condesa.

«Se cree unánimemente que no es sincera y que sus llantos y sus emociones son fingidos.

Un "meeting" de sordomudos y ciegos

Valencia 13.—Que los ciegos se reúnan en «meeting» y que pronuncien discursos se comprende perfectamente, ya que la carencia de vista para nada impide el uso de la palabra. Pero, que los sordomudos asistan también a una reunión con igual objeto que los ciegos, esto es, para hablar, es cosa verdaderamente curiosa y que parece mentira.

No lo es, sin embargo.

Los sordomudos, como las personas normales, pueden celebrar un «meeting», y hasta hablar elocuentemente.

En el Colegio de las Artes de la Sección de los sordomudos y los ciegos han celebrado un «meeting» con objeto de

manifestar su agradecimiento al señor Barroso, por haber creado el Instituto de Sordomudos y de Ciegos, y de pedir al Gobierno que continúe interesándose por esa desventurada clase.

«Habló» primero una joven muda, por signos, naturalmente, y después un mudo.

Y ambos debieron estar acertadísimos y elocuentes, a juzgar por las efusivas señales de admiración que hacían los oyentes, compañeros de infortunio de los oradores, y por las aplausos entusiastas y ruidosos que les tributaron.

Luego hablaron varios ciegos.

Al originalísimo acto, que fué presidido por D. Faustino Barberá, asistieron representaciones de Barcelona, Valencia, Alicante, Murcia, los alumnos de los Colegios de sordomudos y miembros de las Sociedades de ciegos Santa Cecilia y El Porvenir.

Se recibieron adhesiones de Madrid, Castellón y otras poblaciones.

Fueron aprobadas unas conclusiones pidiendo al conde de Romanones que prosiga la obra meritísima comenzada por su antecesor.

D. Jaime se sincera

«L'Echo de Paris» ha publicado una información de su corresponsal en Roma, información de mucho interés para España; de ella entresacamos los siguientes párrafos:

«D. Jaime de Borbón acaba de volver a Roma—dice el citado corresponsal—, y he tenido ocasión de interrogarle sobre los rumores a que dió motivo la audiencia que recientemente le concedió Su Santidad.

«Me ha dicho el príncipe que las informaciones de algunos periódicos de París que atribuyen a la audiencia referida carácter político son puramente falsas.

«Únicamente habló D. Jaime con el Pontífice de sus asuntos privados. Cualesquiera consecuencias que se pretendan deducir de aquel acto carecen de fundamento.

«Guardo—terminó D. Jaime—profundísima impresión de mi visita a Pío X, el cual me inspira la mas respetuosa devoción.»

«Estas declaraciones conviene ponerlas en cuarentena, pues a nadie se le oculta que aunque D. Jaime hablase con el Papa de otros negocios más trascendentales, no iba a reconocer que lo había hecho, tanto mas cuando que parece confirmarse la noticia de que Pío X le manifestó que no podía atenderle en ciertas pretensiones.»

LOS TEATROS

Princesa

Beneficio de María Guerrero.—La tragedia del beso.—La reina vieja.—Herida de muerte.

Nada menos que tres estrenos, de un diálogo de aperitivo y de otro de postres, se compuso la lista, y si lo que abunda no daña, bien venido sea el banquete, ó merienda estirada (puesto que comenzó a las cuatro de la tarde para concluir cerca de las nueve de la noche), con que celebramos el beneficio de la primera actriz del teatro de la Princesa, y de todos los teatros, María Guerrero.

Tras «Moñana de sol», excelentemente interpretada por la Cancio y Cansino, vino con «La tragedia del beso», poema en tres cantos, el primer plato de resistencia.

Carlos Fernández Shaw, como otros poetas lustres, ha buscado su inspiración en uno de los episodios más bellos de «La divina comedia»: el que se refiere a los desventurados amores de Paolo y Francesca.

Una erudición fácil—me refiero a la mía—me permitiría extenderme a este propósito; pero sobre ser el asunto sobradamente conocido para los que gustan de conocer estas cosas, y a quienes sólo les interesan, la ración es larga y la vida periodística es corta. Abrevia y vencerás.

Vayamos, pues, viendo, al correr de la pluma, como ahora ha glosado el segundo círculo dantesco nuestro noble y fecundo poeta.

El canto I nos invita a la contemplación del Infierno, donde la lujuria purga sus pecados en el feroz suplicio del inabarcable torbellino.

Los precitos prorrumpen en ayes y lamentaciones desgarradores. Allí Semíramis, Cleopatra, Elena, Dido, París, Tristán... Todas personas de calidad.

Como a Virgilio y el Alighieri, nos conmueven y aterran.

Paolo y Francesca da Rimini, almas

Para despedida, Nieves Suárez y el Sr. Martínez Tovar dijeron primorosamente el diálogo «Para buscar un novio...», estrenado con buen éxito recientemente en este teatro y ayer confirmado.

Su autor, D. Pedro Pérez y Fernández, tiene gracia y soltura. Es un joven principiante que, por lo que ya cumple, promete mucho más.

La varia suerte del espectáculo no alcanzó personalmente a la principal intérprete y heroína. María Guerrero recorrió de triunfo en triunfo todos los múltiples aspectos de su arte incomparable.

De la Francesca amorosa, de vibrante emoción, entonada, melódica, expresiva, juvenil, se transformó en la reina vieja, desolada y patética, venerable y augusta, para incorporarse luego a la mujer moderna de «Herida de muerte», aprensiva; preocupada; voluble, neorretórica realizando con su genial colaboración una insignificancia.

De aplausos, de aclamaciones, de regalos... cuenten ustedes y no acaben.

RODANDO POR EL MUNDO

¿Cuántos musulmanes hay el mundo? Según una estadística que publican los periódicos turcos, tiene hoy 27 millones de musulmanes el Imperio Otomano.

En los estados Balcanicos (Bulgaria, Servia, Rumania, Grecia y Montenegro), los mahometanos son unos 600.000.

En Rusia hay nada menos que 24 millones de musulmanes.

Sesenta millones de mahometanos tiene la India y 40 China.

En Persia, Afganistan, Arabia y otros países asiáticos, 20 millones, poco más ó menos.

Tiene Africa a 65 y 70 millones de musulmanes. De ellos, 18 ó 20 millones están hoy gobernados por Francia; 6 ó 7 millones en Argelia y Túnez, 12 en el Sahara francés, el Senegal y el Sudán. Francia es, en fin, después de Inglaterra, una de las grandes Potencias musulmanas, según la expresión de los periódicos turcos.

Resumen de esta interesante estadística: hay en el mundo cerca de 270 millones de mahometanos.

Lombroso estimaba en 90.000 el número de afiliados a la temible asociación criminal «La mano negra», cuyos principales jefes están hoy en América.

Unos comerciantes yanquis han aprovechado el terror que inspiran los malhechores, para urdir un anuncio de gran efecto.

«Hace pocas semanas una familia distinguida de Nueva York se hallaba poseída de pánico.

Había encontrado sobre la mesa del comedor un papel con la silneta de una mano negra y estas palabras:

«Os quedan cinco días.» Espantados, dieron publicidad a la terrible amenaza; la policía puso vigilancia a la casa y no salían de ella más que armados hasta los dientes.

Al día siguiente nuevo aviso con la inscripción: «Os quedan cuatro días!» y así los demás hasta el término en que el misterioso papel estaba redactado en esta forma: «No temáis a la mano negra, empleando el jabón X...»

Un conde en la cárcel

Valladolid.—La opinión pública sigue con vivísimo interés el curso de las diligencias judiciales por el crimen del castillo de Canterac. La expectación ha subido de punto al saberse que, de orden judicial, ha ingresado en la cárcel, incomunicado, el conde de la Oliva de Gaytán, dueño de la finca en que se cometió el delito.

El conde ha prodigado estos días declaraciones favorables a los criados suyos a quienes se procesó como culpables y que ya están convictos y confesos del asesinato. Ayer mismo decía que el crimen era una suposición disparatada de la Guardia civil y que los antecedentes del interfecto inducían a creer que se trataba de un suicidio.

Los autores del crimen han relatado el hecho en la siguiente forma:

La noche del 18 de Mayo de 1908 se reunieron para cenar en la cocina de la finca. Pardillo habló de Primo Cea, diciendo a sus compañeros que pretendía sobreponerse a ellos, y les propuso asesinarle. Julián Rivera y Nicolás Sanz accedieron y se negó Mariano Ojero, el cual aconsejó que se limitaran a dar a Primo Cea una paliza.

Pardillo, Rivera y Sanz desoyeron a Ojero y acordaron matar a Cea.

Momentos después entró éste, que había estado a la estación a esperar a

un su hijo, que no llegó; Pardillo le mandó que fuese a la "cuadra" y allí le apedrearón y apalearon hasta que perdió el sentido. Entonces le pusieron una mordaza, le desnudaron y le infirieron varias puñaladas.

Como la agonía del infeliz se prolongaba, Sanz le sujetó un brazo y le seccionó la arteria.

Después de borrar las huellas del crimen condujeron el cadáver al hoyo donde fué encontrado.

Mariano Ojero niega su participación en el crimen; los demás están convictos y confesos.

Los criminales dicen que demandaron a Cea antes de aunchillarle para no agujerear las ropas ni mancharlas de sangre y despistar así a la justicia.

### Propaganda española

La brillante serie de conferencias españolas inauguradas en París por Linares Rivas, y en las que han de tomar parte nuestras más prestigiosas representaciones intelectuales, están llamadas a alcanzar una mayor y extraordinaria resonancia, gracias a la hospitalidad que ya a dispensarles nuestro importantísimo y querido colega parisiense «Le Journal».

Las conferencias sucesivas se celebrarán en el salón de actos del diario de París «Le Journal» (100, rue Richelieu), y entre las primeras, ya anunciadas, figurará una de Ramiro de Maeztu sobre «Don Quijote» (con ocasión de los estrenos de la ópera de Massenet en Montecarlo y de «Las figuras del Quijote», por Fernández Shaw en el teatro Lara de Madrid); otra de Gabriel Ricardé España sobre «La Prensa española»; periódicos y periodistas; otra de M. Ciges Aparicio, titulada «Una similitud de Canalejas»; otra del eximio rector de la Universidad de Salamanca, Miguel de Unamuno, acerca de «Las conexiones y contraposiciones de los genios español y francés»; otra interesantísima, del doctor D. Angel Palido sobre «Los judíos españoles en París»; etcétera, etc.

También se prepara un homenaje a Chapí con motivo del primer aniversario de su fallecimiento. Y esa fiesta consagrada a la memoria de Chapí en pleno París, en los salones de «Le Journal» y con la dirección musical encomendada a nuestro compatriota el célebre compositor Joaquín Valverde, será un verdadero acontecimiento artístico, merecedor de aplausos y simpatías de todos los buenos españoles.

### UNA MANIOBRA DE LLOYD GEORGE

#### LOS CONSERVADORES INGLESES ESTAN FURIOSOS

##### Comentarios

Londres. Los periódicos conservadores critican indignados lo hecho por el Ministerio liberal para imponerse de un modo definitivo y obligar a los Lores y al Rey a conceder las reformas cuyo establecimiento exigen las izquierdas.

He aquí de qué modo ha procedido el Gobierno:

Los créditos que votan los Comunes durante el mes de marzo son calculados desde 1896, de un modo que permite a la máquina administrativa funcionar sin obstáculos durante cinco meses.

Pero Asquith y Lloyd George han conseguido que los Comunes no concedan créditos sino para seis semanas.

Su plan es el siguiente:

En mayo surgirá el conflicto constitucional, porque el «bill» relativo a la reforma de la Cámara Alta será, de fijo, rechazado por los Lores.

El Gobierno dimitirá entonces, cumpliendo sus promesas.

Pero como no habrá dejado votados los créditos necesarios para que la máquina administrativa funcione, el Monarca, los Lores y el partido conservador encontrarán ante una situación insostenible.

Balfour no podrá aceptar el Poder sin el decreto de disolución.

La Cámara de los Comunes no podrá ser disuelta antes de que regularice la situación económica.

Y como en ella tienen las izquierdas ciento veinte votos de mayoría, solo un Gobierno liberal podrá llevar a cabo dicha regularización.

Asquith pidió a la Tesorería le dijese qué sumas son necesarias para atender a los gastos durante seis semanas.

La Tesorería dijo que ocho millones de libras, y esta es la suma que

Lloyd George pidió a los Comunes votasen.

Astin Chamberlain, durante la discusión de este crédito, dijo que el Gobierno, con su maniobra, hacía imposible la vuelta de los conservadores.

El ministro Winston Churchill, en un discurso irónico, negó que las intenciones del Gobierno fueran esas.

Invocó un precedente anterior a 1896 y dijo que limitando la concesión de créditos a lo estrictamente indispensable, se hacía más estrecha la vigilancia del Poder ejecutivo por los mandatarios del pueblo.

Sin embargo, Lloyd George, llevada de su franqueza, declaró en la tribuna:

«Y después de todo, las circunstancias son excepcionales.

Es preciso que en el mes de mayo tengan los Comunes la facultad de negar o facilitar fondos al Poder ejecutivo.

El voto de los créditos necesarios al Estado es la única arma que poseen los Comunes.

Y el Gobierno no quiere privarles de ella.»

Los periódicos conservadores dicen que la culpa de lo que ocurre se debe a Balfour, que no se ha aprovechado de sus ventajas y no ha sabido utilizar en beneficio de su partido las divisiones de la izquierda.

Los diarios liberales afirman que, aunque fuese cierto el plan que se atribuye al Gobierno, éste se encuentra en su derecho al defenderse, con los medios parlamentarios que tiene a su alcance, de los ataques de los Lores y sus aliados de la Cámara baja.

### Detención de unos rateros

Ayer a las dos de la tarde fueron facilitadas por la guardia municipal las siguientes noticias:

Desde algunos días a esta parte se venían cometiendo en Palma distintas raterías sin que se pudiese averiguar quienes eran los autores de ellas.

Seguendo las instrucciones dadas por el comandante de municipales señor Onbi, ayer por la mañana fueron detenidos tres jovencitos los cuales se declararon autores de los siguientes robos:

Harto de un reloj de una calle del Diezmo núm. 9, 2.º; de la sustracción de varillas de metal con sus tornillos de la alfombra de la escalera de una casa de la calle de las Teresas; de la sustracción de una pieza y media de queso de una casa de la plaza de Weyler; y de una docena de abanicos de una tienda de la calle de San Miguel.

El comandante de municipales con el atestado correspondiente puso a los referidos ladronzuelos a la disposición del Juzgado.

### AYUNTAMIENTO

En las Casas Consistoriales se celebró ayer por la mañana la subasta para el suministro de piedra machacada para los caminos vecinales.

La subasta se le fué adjudicada a D. Jaime Crespi por ser el mejor postor de los seis que se habían presentado.

La Comisión de Fomento y Beneficencia se reunió ayer al medio día.

En dicha reunión despacharon varios asuntos de trámite.

Hoy por la noche se reunirá de nuevo la Comisión de Gobierno y Policía para proceder a la recepción provisional de las obras complementarias y material de Matadero.

### LOS PUEBLOS

#### Manacor

Ante numeroso público se ha celebrado esta noche en la plaza del Carril las pruebas del extintor «Mimimax», del que es representante en Baleares el conocido mecánico D. Gabriel Oliver y en este pueblo los hermanos Forteza.

Al acto asistieron invitados el teniente Alcalde Sr. Maró en representación del Alcalde, representantes de la prensa local y de Palma.

El nuevo extintor de fácil manejo y prácticos resultados, funcionó bajo la dirección del Sr. Oliver y hermanos Forteza, apagando en menos de 30 segundos el fuego, que se había prendido en un gran charco de alquitran y petróleo mezclados con virutas.

El público aplaudió calurosamente una vez terminadas las pruebas, admirando el sencillo manejo de dicho aparato.

El Corresponsal.

16 III 1910.

## TEATROS

### Lírico

He aquí la lista de la compañía de Zurzuela que ha de debutar en el teatro Lírico el sábado de Gloria.

Dicha compañía llegará al martes de Valencia en un vapor que saldrá el domingo expresamente de nuestro puerto.

Primer actor y director.—Patricio León.

Maestros concertadores.—Vicente Peydró y Eduardo Senis.

Primera tiple seria.—María Piquer.

Primeras tiples cómicas.—Amparo Guillén y Peligros Pujol.

Tiple característica.—Carmen Meiga.

Segundas tiples cómicas.—Angela García Romero y Consuelo Hidalgo.

Segundas tiples.—Victoria Querol y Nieves Peralta.

Partiquinas.—Amparo Mustieles; Isabel Tomás; Amparo Rubio y Encarnación Hartado.

Primer tenor cómico.—Valeriano Raiz Paris.

Otro primer actor.—Francisco Tomá.

Primer barítono.—José Marín.

Tenor serio.—José García.

Actor de carácter.—Ramón Hidalgo.

Característico.—Nicolás Nadal.

Otro tenor cómico.—Alejo Cano.

Otro barítono.—José Reverter.

Actores.—Francisco Sanz y Vicente Crespi.

Partiquinos.—Joaquín Querol y Tomás Ruano.

Apuntadores.—Mariano Romero y Luis Aparicio.

16 señoritas del coro de Rufaza de Valencia.

12 caballeros del mismo teatro.

Pintores escenógrafos.—Señores Bovi y Pastor.

Archivo.—Sociedad de Autores Españoles y Vidal, Llimona y Boceta.

Sastrería.—Viuda de Peris, de Valencia.

Guardarropía.—Lorenzo Lladó.

Banda de cornetas por señoritas del coro.

Banda en escena.

32 profesores de orquesta.

Decorado especial para todas las obras.

La Compañía llegará a Palma el lunes a las seis de la tarde en el vapor «Lulio», que fletado por la Empresa del Lírico saldrá mañana noche directamente para Valencia.

### Baleares

El público de Palma rige con su presencia favoreciendo al teatro del Ensanche.

La artista «Blanca Azucena» recibe de cada día estruendosas ovaciones.

Anoche fué repetidamente ovacionada en su notable baile Kake-Wal.

El ventrilocuo Martín también fué aplaudido.

### Una velada

El Conciliario, presidente y Junta Directiva del Círculo de obreros católicos nos han invitado a la velada que en honor de su patrono San José tendrá lugar mañana a las ocho y media conforme el siguiente programa:

1.º Sinfonía por la orquesta.

2.º Discurso por el reverendo señor D. Sebastián Esteva, Pbro.

3.º Dno «Quis est homo», por los Sres. Roig y Ferrer.

4.º «La Pastoreta», por la masa coral.

5.º «Jesus Nazareno», por el señor Fortuny y el coro.

Habrà bandeja.

### En el Gobierno civil

Esta mañana al ser recibidos por el gobernador civil nos ha dicho:

De política local, no puedo decirles nada, pues hoy no he celebrado conferencia de ninguna clase relacionada con dicho asunto.

Pero no he de ocultar que tengo muy buenas impresiones.

Ya les dije a ustedes—terminó diciendo D. Alberto García Bernardo—que yo procuraré por todos los medios posibles hacer la unión entre dos fracciones liberales y a este fin están encomendados todos mis esfuerzos y pueden tener la seguridad que no pararé hasta conseguirlo.

Don Bernardo Amer estuvo esta mañana en el Gobierno civil, presentando al gobernador nutridas representaciones de varios pueblos.

## Desgracia en Esporlas

Nuestro activo corresponsal en aquel pueblo nos escribe lo siguiente:

Ayer de madrugada empezó a circular por esta villa la noticia de que en un estanque situado cerca de la casa del predio «Les Rotes» distante de la población unos dos kilómetros, había sido hallado el cadáver del colono del citado predio, llamado Pedro Juan Lladó Alemany de unos 68 años de edad.

A cosa de las 6 de la mañana, llegó el Juzgado al lugar del suceso empezando la instrucción de las oportunas diligencias, auxiliado por el teniente de la Guardia Civil y de una pareja de dicho cuerpo.

De las versiones que hemos oído, la opinión general es que se trata de un suicidio.

Hasta pasadas las diez no procedióse al levantamiento del cadáver y traslado al depósito del cementerio municipal de esta villa, siendo recibido el cadáver por el clero parroquial con cruz alzada.

En la tarde de ayer el señor Juez municipal dispuso que a las siete de la mañana de hoy se procediera a practicar la autopsia al cadáver.

Ha sido comentado de muy distintos modos que el señor Juez, llegando al lugar del suceso a las 6 de la mañana no ordenara el levantamiento y traslado del cadáver hasta pasadas las 10. Pero lo que ha dado mucho que hablar ha sido el hecho de asistir el clero con tanta ostentación al entierro, a menos que el cura párroco de esta villa quisiera aplicar aquello de que «el pabellón cubre la mercancía».

Por nuestra parte nos abstenemos de hacer otros comentarios.

### ECOS DE SOCIEDAD

#### Viajeros

En el vapor «Iseño» llegaron ayer de Marsella los siguientes pasajeros: D. Gabriel Bisbal, D. Juan Ferragut, D. Juan Alzina, D. Miguel Fiol y D. Miguel Homar.

A bordo del vapor «Lulio» llegaron ayer de Alicante los señores siguientes: D. Horacio González, doña María Roca, D. José Poveda y D. Antonio Binimelis.

En el «Beller» salieron ayer tarde para Barcelona, D. Rafael Pons, don Francisco Lugar, D. Gaspar Vicens, D. Antonio Binimelis, D. José Roses, D. José Felin, D. Peáro Arbós y don José Vives.

#### Personales

Ayer se agravó en su enfermedad la distinguida Sra. D.ª Luisa Oleza de España.

Por la noche fué viaticada.

Por noticias particulares sabemos que ha sido nombrado Juez suplente de Manacor D. Angel Escalera.

#### Necrología

En Sansellas ha fallecido D.ª Juana Garat, viuda de D. Guillermo Real.

Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo que la finada gozaba de generales simpatías.

### EL DÍA RELIGIOSO

#### Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a Ntra. Sra. de los Dolores: por la tarde a las seis y media Rosario, último día de novena del Patriarca San José y la solemne reserva de S. D. M.

Continúan en San Miguel dedicadas al Patriarca San José: por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, conclusión de la novena del Santo Patriarca y la reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de la Misericordia en hora de Ntra. Sra. de los Dolores: por la tarde a las siete, rezada la Corona de los siete Dolores, se continuará el Septenario de la Virgen Dolorosa con sermón por el R. P. Antonio Oliver del Oratorio y después la reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARIA. A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

#### Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en San Miguel en honor del

## ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es su reconstituyente natural de primera fuerza. «ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas. «ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artítico y al arterioesclerótico. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el diarreico; diarreico; diarreico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convaleciente. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudio; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO». FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Furest. Agente en Palma, Juan Valenzuela.

### ULTIMAS NOVEDADES EN Lámparas GAS Y ELECTRICIDAD

Unico depósito en Palma de la LAMPARA OSRAM

EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

### Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

Patriarca San José: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor.

Continúan en el Oratorio de la Misericordia en honra de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media, seguidamente el ejercicio del día 19 durante una misa; a las diez Misa mayor cantada con sermón por el R. P. Antonio Oliver del Oratorio.

OTRAS FUNCIONES. La festividad del Patriarca San José, Patrón Universal de la Iglesia, será solemnizada en las siguientes iglesias:

En la Catedral-Basilica será expuesta la Sagrada Reliquia de los Cabellos de la Virgen.

En Sta. Eulalia, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor con exposición y sermón por el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC.

En Santa Cruz, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los Sagrados CC.

En San Jaime, a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el R. P. Ramón Sellas, S. J.

En San Nicolás, a las nueve y media, se expondrá S. D. M. y se practicará el ejercicio del día 19; a las diez Tercia y Misa solemne, cantándose la del Mtro. Pagella y predicando en el ofertorio las glorias del Santo el R. P. Superior de los Capuchinos.

En las Teresas, a las diez y media Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. P. Bartolomé Caldentey, Clérigo Regular.

En la Concepción, a las diez Misa mayor solemne cantada por el R. D. Sebastián Esteva, Presbítero.

En la Merced, a las diez Misa mayor cantada con panegirico del Santo Patriarca por el Rdo. P. Nicolás Paracuellos, mercaderos.

En Sta. Clara, a las diez Misa mayor con exposición y sermón por el R. D. José Ferrer de la Cuesta.

Visita a la Corte de Maria. A Nuestra Señora de Llnch, en San Nicolás.

Santorial. Hoy.—Los Dolores de Ntra. Señora y el Arcángel San Gabriel.

Abrense las velaciones. Mañana.—El Patriarca San José, esposo de Ntra. Sra. patrono de la Iglesia Católica.

I. P. Témpora.—Abstinencia de carne.

### El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 18 de Marzo de 1910.

Barómetro . . . . . 764 milímetros. Termómetro (a las 9 m) . . . 13 gdos. ctdos. Máxima al sol . . . . . 25 » Máxima a la sombra . . . . . 17 » Mínima a cubierto . . . . . 8 » Mínima a descubierta . . . . . 7 » Dirección del viento . . . . . 0. Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadr. . . . . en 24 horas . . . . . 7 Kimos. Km. recorridos en 24 h. . . . . 145 Lluvia en 24 horas . . . . . > litros por m. cuadr. Evaporación en 24 horas . . . . . 2 » Humedad a las 9 (tanto por %) de saturación . . . . . 84 Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . . 3 milímetros. Descenso del barómetro en 24 horas . . . . . » Tensión del vapor . . . . . 10

### Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas. Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alendia.)

Idem, a las 18,30, para Mahón. Lunes, a las 18,30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona. Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, a las 14, para Mahón (via Alendia.)

A las 17 para Argel. Miércoles, a las 18,30, para Barcelona. Idem, para Mahón (via Barcelona.)

Jueves, a las 18,30, para Barcelona. Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia. Sábado, a las 18,30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14. Llegadas. Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9,30, de Mahón (via Alendia.) Martes, a las 7, de Barcelona. Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (via Alendia.)

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza. Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón. Todos los días del interior de la isla a las 9,30.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA en la fábrica y almacenes de los Sres. Píeres y Cabrer, Santa Catalina.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## De Política

Madrid 18 (2:40 m.)

### La Embajada mora

El ministro de Estado Sr. García Prieto nos manifestó ayer por la mañana que, que en los últimos días de la próxima semana, celebraría una nueva conferencia con los representantes de Muley Hafid.

Dicha entrevista tiene por objeto conocer al Sr. García Prieto la respuesta que el Sultán ha dado a la nota del Gobierno español.

### Término de las negociaciones

Amigos del Gobierno han dicho que las negociaciones han adquirido gran impulso por lo que todo hace suponer que no tardará en llegarse a un acuerdo.

Los marroquíes frecuentan los comercios y hacen numerosas compras.

### Circular importante

El ministro de Hacienda Sr. Cobián pasó la tarde redactando una circular que mañana dirigirá a las Delegaciones de Hacienda.

En dicha circular se ordena de un modo terminante la cobranza de las contribuciones a todas las órdenes religiosas que posean bienes muebles ó inmuebles ó bien que se dediquen a alguna industria.

### En los círculos políticos

En los círculos políticos ha producido muy buen efecto la noticia del proyecto del Sr. Cobián, que mañana ya se pondrá a la práctica.

Se espera que si dicha disposición se cumple en debida forma se conseguirá una importante recaudación.

### Consejo de ministros

Como estaba anunciado ayer bajo la presidencia del rey se celebró Consejo de Ministros.

Al entrar en Palacio el jefe del Gobierno, dijo a los periodistas que el Consejo carecería de importancia y que sería brevísimo.

### A la salida

Como ya había dicho el Sr. Canalejas el Consejo de ministros presidido por el rey, ha sido de corta duración.

El jefe del Gobierno hizo el acostumbrado discurso resumen de los sucesos políticos del exterior y del interior.

El presidente del consejo expuso también las conferencias que había celebrado con el general Marina.

El ministro de la guerra general Anar, dió a conocer al rey las recompensas que se concedían por la acción librada en Melilla el 30 de Septiembre.

El rey después de examinarla mostróse conforme.

Dichas recompensas serán firmadas mañana.

El ministro de Hacienda señor Cobián dió cuenta al rey de las reformas que piensa introducir en los próximos presupuestos.

### Conferencia

Terminado el consejo de ministros, el señor Canalejas se trasladó a la presidencia, donde recibió a varias comisiones.

El jefe del gobierno conferenció muy extensamente con los ministros señores Merino, García Prieto y conde de Romanones.

Sobre la citada entrevista se guarda la mayor reserva.

### El Sr. Moret

Ayer por la tarde el señor Moret desistió de emprender su viaje al extranjero.

La decisión del expresidente del consejo ha sido muy comentada.

Durante todo el día el Sr. Moret ha recibido la visita de varios exministros y de numerosos amigos políticos.

### Habia Besada

El exministro señor Gonzalez Besada ha hecho las siguientes declaraciones:

«Carece de todo fundamento el rumor que viene circulando de que yo haya autorizado a nadie, como dice «El Liberal», para que presente mi candidatura por distrito alguno.

Entidades tan importantes de Zaragoza como las Cámaras de Comercio y Agrícola y otras importantes entidades hacen toda clase de gestiones para que acepte el acta.

De Almería también he recibido iguales ofrecimientos y del distrito de Puente Candela donde Villaverde fué un representante han escrito los principales elementos del mismo al Sr. Maura para que infinja para que yo acepte el acta de dicho distrito.

El Sr. Besada terminó diciendo que aspira a ser diputado en las próximas

Cortes pero que el no puede en manera alguna rechazar quienes le vote.

Y por último añadió que sigue a Maura por disciplina y cariño.

### El marqués de Cabriñana

Ayer tomó posesión del cargo de Fiscal del Tribunal de Cuentas del reino el marqués de Cabriñana.

### Generales

#### Entierro de un escritor

Como ya telegrafé, ayer a las tres de la tarde tuvo lugar el entierro del escritor Felipe Perez.

El acto de conducir los restos de Felipe Perez a la última morada fué una verdadera manifestación de duelo.

El acto fué presidido por Ortega Munilla y por el alcalde de Madrid D. José Francos Rodriguez.

#### El conde de Peñalver

Al exalcalde de Madrid conde de Peñalver, le ha sido concedida la gran Cruz de Beneficencia.

#### Galbetón

El ministro de Agricultura señor Galbetón, permanecerá aún algunos días en Sevilla.

#### De Melilla

##### Una desgracia

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Melilla dando cuenta de que estando maniobrando una locomotora, arrolló a una mujer dejándola muerta en el acto.

La infeliz llevaba en brazos a un niño y de la mano a un hijo de corta edad.

Tanto uno como el otro resultaron ileso.

La mujer fué trasladada por varios soldados al hospital.

#### Temporal

Nuevas noticias recibidas de Melilla, dicen que reina en aquellas aguas un fuerte temporal.

Debido al mal tiempo los buques han tenido que reforzar sus amarras y suspender la salida.

Propósitos del general Sotomayor.

El general Sotomayor tan pronto calme el temporal tiene el propósito de organizar varias columnas vigilantes para que recorran constantemente todo el territorio con objeto de limpiarlo de malhechores.

#### El Audaz

En Centa fondó ayer el caza torpedero «Audaz».

El representante del Sultán

El general Sotomayor acompañado de su estado mayor visitó ayer por la tarde al representante de Muley Hafid.

Dicho representante llámase El Bachir.

### La Semana Deportiva

#### Donativos

Para contribuir a los gastos de la «Semana Deportiva» van respondiendo las entidades que fueron invitadas.

El Círculo Ciclista ha acordado remitir al Fomento de Turismo la cantidad de 250 pesetas para invertir en la Semana de Festejos.

La Empresa de Consumos ha donado también para el mismo fin una acción de 100 pesetas que había adquirido de la Exposición de Productos balears.

El Centro Militar, además del donativo de 100 ptas. que ha remitido, ha ofrecido contribuir con un número a los festejos de la Semana Deportiva.

#### La ópera «Carmen»

Se tiene el proyecto de organizar para una de las veladas de la Semana deportiva un festival artístico en la Plaza de Toros, consistente en una representación al aire libre de la inspirada ópera de Bizet, «Carmen», a la cual seguiría la pida de un novillo.

Para dicha representación se levantaría un escenario en nuestro circo taurino y serían contratados una contralto, un tenor y un barítono de excelente cartel en dicha obra.

#### Aviación

Aunque las noticias que trasmitimos no pasan de referirse únicamente a un proyecto, sabemos que se han cruzado cartas entre el Fomento del Turismo y una Empresa de Barcelona para celebrar en Palma un concurso de «Aviación».

Se tropieza, casi exclusivamente para la celebración de este número, con la falta de lugar apropiado; pues para las maniobras que necesitan realizar los aeroplanos se requiere un campo, desprovisto de obstáculos, que tenga una

extensión de 500 metros de largo por 200 de ancho.

Probablemente de celebrarse el concurso realizarían vuelos de longitud, altura y velocidad, entre otros aeroplanos un aparato Bleriot, que gozan de fama universal; pues como se recordará, en este aparato realizó el intrépido aviador de aquel nombre.

#### Juegos florales

Continúan recibiendo adhesiones para la celebración de los Juegos florales que han de celebrarse en Palma durante la Semana Deportiva.

El Diario de Palma ha ofrecido un premio y señalará el tema oportunamente.

Nuestro colega La Almudaina que ya ofreció un premio, consistente en una colección de obras de eminentes escritores de Mallorca, ha señalado el tema. El premio se concederá al autor de la mejor semblanza de uno de los escritores mallorquines contemporáneos cuya pluma dé esplendor a la literatura mallorquina y la rodee de prestigios en Mallorca y fuera de Mallorca.

Sabemos también que la «Real Sociedad de la Veda» proyecta conceder un premio en metálico para un tema que anunciará en breve.

Cuando la Comisión tenga en su poder la nota de los premios y temas que concedan las Corporaciones, autoridades, y otras entidades, así como de nuestros representantes en Cortes y probablemente de SS. MM. los Reyes de España y miembros de la Familia Real, se procederá inmediatamente a la publicación del Cartel anunciador del expresado Certamen literario.

Este cartel, como ya dijimos y dada la índole de bilingüe del Certamen, será publicado en los idiomas castellano y mallorquín, y será repartido profusamente por todas las provincias de España.

La Comisión organizadora sabemos que ha recibido cartas de personas residentes en Valencia, Castilla, Aragón y Andalucía, solicitando carteles de los Juegos florales, pues se proponen concurrir a la hermosa y simpática fiesta.

Con todas estas noticias no es mucho augurar que el Certamen que se proyecta resultará brillantísimo.

En Palma, esta Fiesta Literaria ha producido mucho entusiasmo.

## Las comunicaciones marítimas de Baleares

Indudablemente, el concurso publicado por «La Gaceta» relativo a la comunicación marítima de las islas Baleares merece un fuerte aplauso.

Tiene a desarrollar de un modo conveniente los intereses de nuestra provincia, de un modo aproximado a lo que constituye hoy la aspiración repetidamente manifestada de todos los que se interesan por la prosperidad de nuestra tierra.

A partir de 1911 y especialmente del año siguiente, se aumentan de un modo notable los medios de comunicación rápida entre las Baleares y la Península, y se obtendrá el correo diario con Barcelona que es una necesidad generalmente sentida.

También se establece en este concurso, y a partir ya desde el primer año de entrar en vigor correos semanales entre los puertos de Palma y Marsella y Argel, lo que no habrá de favorecer considerablemente las relaciones comerciales de nuestra región con aquellos puertos franceses. La obtención de estos dos correos semanales lo consideramos como un éxito para el fomento de nuestra isla.

#### Hablando con el Sr. Simó

Ayer mantuvimos una larga conversación con el activo é inteligente Naviero Director de la «Isla Marítima» D. Sebastián Simó, cuyos trabajos en Madrid en pro de la extensión de nuestras comunicaciones marítimas no son desconocidos.

El Sr. Simó mostrábase satisfecho del concurso al que se presentará indudablemente en representación de la «Isla Marítima».

Para cumplir estrictamente el servicio señalado en el concurso, la «Isla» habrá de adquirir por de pronto dos vapores de mucho tonelaje, cuyos planos y tiene.

Para servir las líneas entre Palma, Mahón, Alcudia, Ciudadela y Barce-

lona es probable que «La Isla» se combine con la «Compañía Marítima» de Mahón.

Para el completo servicio de las líneas se en el Concurso, la «Isla» habrá de sostener una flota de quince vapores, entre los cuales se cuenta uno de reserva, según se establece en las bases del concurso.

Estos quince vapores se descomponen como sigue: 2 de 1000 toneladas, 5 de 800, 5 de 600, 1 de 200 y 2 de 25.

#### El triunfo de la Prensa

Por las diferentes informaciones que hemos publicado, saben nuestros lectores que las Asociaciones de la Prensa de Baleares y de Valencia, en el banquete con que los periodistas valencianos obsequiaron a los de nuestra isla en el viaje que organizado por la «Última Hora» se realizó durante el yerno a aquella capital, acogieron é hicieron suya la idea de establecer un viaje directo semanal entre Valencia y Palma.

Seguidamente ambas Asociaciones comenzaron las gestiones necesarias, para que se realizase el pensamiento, que a la vez que para fomentar el comercio entre Mallorca y Valencia sirviera para estrechar la unión entre el pueblo valenciano y el mallorquín.

La Asociación de la Prensa de Baleares ha visto eficazmente secundadas sus gestiones por el Ayuntamiento, Diputación, Cámara de Comercio de Palma y representantes de Mallorca y Baleares en el Congreso y en el Senado, así como han sido debidamente atendidas las peticiones que ha reiterado a los jefes de Gobierno y a los Ministros del ramo que han ido sucediéndose desde entonces en la Gobernación del Estado.

Todos merecen un aplauso, porque se ha conseguido establecer el vapor directo semanal entre Palma y Valencia, que puede considerarse como un éxito obtenido por las Asociaciones de la Prensa de ambas capitales.

Ayer mañana el presidente de la Asociación, D. Felipe Guasp, dirigió los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Asociación Prensa Baleares, agradece háyase incluido en concurso comunicaciones viaje directo Palma Valencia solicité esta Asociación juntamente Prensa valenciana.»

«Presidente Asociación Prensa Valenciana:

Estamos enhorabuena. En concurso comunicaciones publica «Gaceta» incluyese línea directa Palma Valencia conforme solicitamos Asociaciones Prensa valenciana-baleares. Hemos agradecido inclusión a Presidente Consejo.»

Don Felipe Guasp ha recibido el siguiente telegrama del Presidente de la Prensa de Valencia.

«Valencia 17 (2 t.)

El triunfo de las pretensiones de ambas Asociaciones de la Prensa de Valencia y Baleares es victoria de dos pueblos hermanos que resultarán beneficiados por la línea directa Palma-Valencia. Nuestra entusiasta enhorabuena.—Presidente D. José Clemente Lamuela.»

El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido el siguiente telegrama del presidente del consejo Sr. Canalejas.

Muchas gracias por su cariñoso telegrama.

## FESTIVAL WAGNER

Hemos recibido un artístico cartel anunciador del Gran Festival Wagner que a últimos de este mes ha de celebrarse en el Teatro Liceo de Barcelona.

Indiscutiblemente será este el acontecimiento teatral mayor del presente año y dado el entusiasmo que reina para esta serie de funciones todo hace suponer que todas las provincias acudirán a la ciudad de los condes número público para asistir a la Tetralogía.

El espectáculo se anuncia dividido en cuatro ciclos de «El anillo del Nibelungo» y entre cada ciclo se dará una representación de la obra de Wagner «El yaseello Fantasma».

El encargado de montar las citadas óperas en el Liceo es el yerno del maestro Wagner y para que aquellas se presenten con toda propiedad ha sido contratado un cuadro de artistas alemanes, ha sido reforzada la orquesta hasta 100 profesores y se ha construido decorado

expresado.

Los encargos para estas funciones se reciben en Palma en la Contaduría del Teatro Lírico.

## Gacetillas

Desde mañana los alumnos de este Instituto empezarán a gozar de las vacaciones de Pasqua, las cuales durarán hasta el día 29 inclusive.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarranch.—Sto. Cristo, 4.

Matte Kneipp, bebida alimenticia, antinerviosa, higiénica y económica debe figurar en el consumo diario de cada familia. Se vende: Colmado La Providencia, Sucesores Boscana, Cooperativa Militar, Centro Farmacéutico.

## ALCANCE

Madrid 18 (11:40 m.)

#### El duque de Montpensier

En Madrid se han recibido telegramas de París dando cuenta de que el duque de Montpensier se encuentra enfermo.

El citado despacho que la enfermedad del príncipe no es de cuidado.

#### Trabajos de una Comisión

La Comisión que ayer llegó de Sevilla para gestionar que la exposición Ibero Americana se celebre en la citada población.

Visitaron a los exministros Rodríguez de la Barbolla y Domínguez Pascual.

Los citados exministros acompañaron a dicha Comisión a la presidencia del consejo donde celebraron una detenida conferencia con con el señor Canalejas.

El jefe del gobierno prometió a la citada comisión que haría todo lo posible para complacerle.

A este fin se propone el presidente del consejo convocar a una reunión a las comisiones de Bilbao y Sevilla para ver si armonizando los intereses de todos puede celebrarse la citada exposición en ambas poblaciones en fechas distintas.

#### En casa de Moret

La comisión sevillana estuvo en el domicilio del expresidente del consejo Sr. Moret para pedirle su apoyo.

También se proponen visitar al señor Maura y a otras distinguidas personalidades con el mismo objeto

#### El asesinato de un marino inglés

Telegramas recibidos de Sevilla dicen que han sido detenidos en aquella población quince marinos de distintas nacionalidades por creérseles complicados en el asesinato del marino inglés.

Los detenidos están sujetos bajo la mas completa incomunicación.

Por el mismo motivo han sido también detenidos en San Lucas de Barrameda dos marinos ingleses.

En Sevilla no se habla de otra cosa y el asunto promete dar mucho juego.

#### La reina Amelia

Por noticias que ha recibido el ministro de Estado, sábese que hoy saldrá de Biarritz para Madrid la reina doña Amelia de Portugal.

#### De Melilla

##### El temporal

De Melilla comunican que el temporal persiste.

Durante la noche produjo grandes desperfectos en el puerto que tardarán algunos días en repararse.

##### El «Villarreal»

Ayer llegó a Melilla el buque «Villarreal».

El «Villarreal» es el primer viaje que ha hecho.

La travesía fué de Barcelona a Melilla.

Debido al temporal reinante al entrar en el puerto de Melilla vióse obligado, dirigirse al puerto de Chafarinas para refugiarse.

##### Larrea

Ha regresado de Cabo de Agua el general Larrea.

Dicho general ha regresado con la comisión topográfica.

##### La jura de la bandera

Mañana se celebrará en Rastrogordo la jura de la bandera.

El número de reclutas que prestaron juramento ascienden a seis mil.

##### Paraiso

D. Basilio Paraiso y la comisión aragonesa, ha suspendido el viaje de regreso hasta que amaine el temporal.

##### DESPACHO DE VINOS TINTOS

Claretes, rancias y moscateles, y del triple añis

##### Flor de Mallorca

PEDRO JOSÉ ESBARRANCH

Sto. Cristo, 4

## IMPORTANTÍSIMO

A los lectores de LA TARDE

Carrera breve y sin gastos. No más rutina

Por 500 pesetas en Palma de Mallorca ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de Libros por Partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulado:

### CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a los Sres. Martínez y Planas, calle de S. Juan n.º 30, Palma de Mallorca.

### CADUQA el día 26 de Marzo

### ANTIGUA CENTERÍA DEL TEATRO DE ABDON RUBIO

Esta casa en vista de que en años anteriores ponía un puesto de venta en la Feria de Ramos, este año ofrece a su clientela un gran surtido en toda clase de géneros de cestería, en su casa establecimiento CUESTA DEL TEATRO. Avísame además a sus parroquianos y clientela para que durante la Feria de Ramos, visiten dicha casa, y en ella encontrarán toda clase de juguetes de cestería para niños y niñas. Además participan que han recibido un gran surtido de sombreros de paja y de toda clase, finos y de baratos, para niños y niñas, para la próxima temporada de verano, de diversos precios.

No dejes de visitar esta casa.

Cuesta del Teatro núm. 3

## ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

## SAIZ DE CARLOS

(Stomaliz)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID

Se remite por correo certificado a quien lo pide.

## INTESTINOS

### ANTIGUA CALDERERIA

### CAN AMBRÓS

DE

### G. Font Carracciolo

Construcción de Alambiques, tuberías para máquina de vapor, filtros, depósitos para espíritu de vino, calderas, tafonas de todas clases.

Especialidad de la casa en]

### LEGIADORAS

MAÑANA SÁBADO

# A P E R T U R A



## Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas

PARA

## Caballeros y Niños

# EL AGUILA

Casa fundada en 1850 \* Denominación y marca registrada

## COLÓN NÚM. 39

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

### Sección de Ropas para Caballeros

|   |     |     |     |       |  |    |   |     |       |
|---|-----|-----|-----|-------|--|----|---|-----|-------|
| Americanas de alpaca negras y colores.            | 8   | á   | 30  | ptas. | Frachs de paño y casimir negro           | 30 | á | 75  | ptas. |
| Cazadoras y Guerreras para el campo.              | 3   | 1/2 | á   | 12    | »  | 50 | á | 65  | »     |
| Guarda-polvos para viaje                          | 8   | á   | 40  | »     | Sacos y Sobretodos de entretiempo.       | 25 | á | 100 | »     |
| Chalecos de piqué blanco colores.                 | 4   | á   | 12  | 1/2   | »  | 10 | á | 50  | »     |
| Pantalones de dril crudo y colores                | 3   | 1/2 | á   | 11    | »  | 8  | á | 32  | »     |
| » lana, tricot, paño y armoure novedad.           | 6   | á   | 25  | »     | Trajcs completos de dril crudo y colores | 15 | á | 80  | »     |
| Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo. | 100 | á   | 150 | »     | » de lanilla, vicuña y tricot            | 25 | á | 60  | »     |
|   |     |     |     |       | » de alpaca negra y colores              |    |   |     |       |

### Sección de Ropas para Niños

|   |    |   |    |       |  |   |     |    |       |
|---|----|---|----|-------|--|---|-----|----|-------|
| Trajcs Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años           | 14 | á | 40 | ptas. | Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años                                | 4 | á   | 6  | ptas. |
| Trajcs Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años.          | 6  | á | 16 | »     | Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.                   | 8 | á   | 14 | »     |
| Trajcs Marinera de lana, gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años     | 4  | á | 38 | »     | Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina para caballeros y niños. | 2 | á   | 4  | »     |
| Trajcs Marinera de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años            | 4  | á | 20 | »     | Gorras de lana y dril forma Japonesa para caballeros y niños             | 3 | á   | 5  | »     |
| Trajcs Blusa y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años | 4  | á | 26 | »     | Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá                           | 2 | á   | 3  | »     |
|   |    |   |    |       | » de paja para niños   | 1 | 1/2 | á  | 6     |
|   |    |   |    |       | » de piqué blanco para niños.  |   |     |    | 2     |

### SECCIÓN DE MEDIDA

NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Surtido completo de Impermeables de 25 á 110 pesetas

SELECTO SURTIDO DE MANTAS PARA VIAJE

Grandes existencias en toda clase de Ropas Confeccionadas

Todos los artículos llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas

## PRECIO FIJO \* \* VENTAS AL CONTADO

### Exposición de todos los artículos de la temporada